

我的工匠外公

小记者 龙城中学2024级(10)班 马傲儒

我的外公莫金勇是第一代“柳工人”。上个世纪60年代，他进入柳州工程机械厂（现柳工集团）工作。印象中，外公一直都是“老黄牛”般的存在，勤勤恳恳、精益求精，又总是十分“倔强”，做任何事都永不言败，遇多少困难都决不放弃。外公的维修技术是厂里出了名的，只要提到莫金勇师傅，叔叔阿姨们无不竖起大拇指！他从学徒工做起，一步一个脚印踏实钻研技术，白天上班晚上自学，最后不仅评上了高级职称，还荣膺了国家级机械工业突出贡献技师称号，他的事迹曾在上世纪90年代的《柳州晚报》《柳工报》上刊载。

我先后在2023年柳州市学习贯彻党的二十大精神主题示范宣讲会（城中区专场）、2024年柳州市文化广电和旅游局与共青团柳州市委等部门联合举办的柳州企业日“站在工匠的肩膀上”讲解员评选活动中，动情地讲述了有关外公的工匠故事。虽然现在外公已经离开了我，但我仍然非常想念他，是他教会了我坚持与努力、耐心与细心，教会了我勇敢与无畏！

时间的沙漏克服了重力，开始逆流，我仿佛回到了小学六年级。一向数学成绩引以为傲的

我，有一次竟只考了80多分，这让我失望又悲伤。窗外倾盆大雨，我只觉心中一阵悲凉：“今天80分，明天岂不就只有60分了？哎，为什么呀？我一直都在努力呀！”一串串的“雨珠”落在书桌上，至雨声渐缓，我揉了揉红肿的眼睛，起身出去拿纸巾，这才发现外公在门口默默地注视着我，也不知道他站在那里多久了。

他的眼中闪烁着复杂的情绪，最终叹了一口气，走进书房，摸了摸我的脑袋说：“傲儒，学习最重要的是什么？”我摇摇头，有些不解。他笑着说：“是保持积极的学习态度！90年代我们厂的青工技术青黄不接，厂里决定利用业余时间开办中高级技术提高班，当时我很荣幸被聘为老师。在3个多月的学习期间，为了让学员们‘听得进、听得懂’，我经常备课到深夜。有一次为了解答学员提出的问题，我翻工具书查资料到凌晨2点多，第二天一早又骑着单车从市里赶回工厂上班。我不仅是老师，我还与学员们共同成长，所以我带的提高班结业考试合格率达100%，90分以上的占30%！”

我听后若有所思，外公见状，马上用他那如树皮般粗糙的大手紧紧握住我的小手，似乎要

把我从悲伤中拉出来。我们一起走到客厅，外公指着墙上悬挂的“国家级机械工业突出贡献技师”牌匾，双眼透出慈祥的光：“我为这个牌匾奋斗了40多年，一直扎根在维修技术第一线，对装载机各零件的作用及液压传动的技术要领了然于心。为什么同样都是装配整机，有的人会出现漏油、运行无力、变挡不灵活甚至传动轴断裂的情况呢？因为他没有扎实地去提高机械理论和技能水平！夯实基础知识、提升学习能力，我做到了，相信你也一定可以！”外公的话让我经历了一次真正的成长——维修技术的精进需要时间去磨炼，知识学习的进阶也需要以认真谦虚的态度去应对。

岁月如烟，沧海桑田。柳州有很多像外公一样的工匠，他们从青涩懵懂的年纪开始，跨越学习的艰难险阻，努力成长为中流砥柱，为柳州的工业发展做出了不可磨灭的贡献。正是他们的责任与担当、激情与挑战，让大国重器展现中国品牌的“硬核”实力，塑造柳州坚不可摧的城市品格。作为工业柳州建设者的后代，我感到无比光荣与骄傲。我要努力学习科学知识，培养创新能力，传承工匠精神，长大后创造出更多“柳州制造”！

学习有技巧 开心迎挑战

小记者 雀儿山路小学2019级(3)班 何梓萱
指导老师：何芸

不久前，我在市图书馆柳东馆参加了一年一度的柳州晚报小记者学习经验交流会，听了学长学姐们分享学习方法，收获特别多。原来学习不是埋头苦读就行，里面还藏着这么多技巧！

交流会上，蒋天恩学长提到叔本华的名言“人性一个最特别的弱点，就是在意别人如何看待”，这句话让我恍然大悟。我总是害怕考试发挥失常，这导致我容易分心，以后我要调整好心态，专注于自己的学习，不再被外界的声音打扰。

关于时间管理，学长学姐们说，大块的时间适合学数学、物理这些需要动脑筋的科目，比如放学后的两小时；零碎时间像课间、上学路上，就可以用来背古诗、记英语单词。我打算试试，吃饭时听英语小故事，这样既能练听力，又不浪费时间。

他们还强调了反思总结的重要性。每次学习结束后，花点时间想想哪里做得好，哪里需要改进，这样才能不断进步。学习任务比较繁重的时候，建议把大任务拆解成几个小任务，这样学起来会更轻松。

关于预习，学长学姐们说，上初中后学业变难了，提前预习就像提前画好地图，上课能跟上老师的思路。预习时可以找出不懂的地方，上课就盯着这些难点听，还能记得更牢。

不同科目还有不同的小窍门呢！比如语文要多积累作文素材，数学得重视基础题，英语要多听多读培养语感。而且，做计划不能太死板，不用精确到每分钟，不然完不成会着急。累了可以看看课外书，或者出去跑跑步。

以前我总觉得别人学得好是因为聪明，现在才明白，好成绩更是靠好方法和平时积累的。我打算从现在开始，每天睡前花10分钟想想第二天要做什么，周末用2小时整理错题本。遇到难题不着急，先自己琢磨，实在不会再问老师和同学。

这场交流会让我对初中学习生活充满了期待。就像一位学姐说的：“找到适合自己的方法，学习会变成一件有意思的事。”我要带着这些学习小技巧，开开心心地迎接新学期的挑战！

未来仍与你同行

小记者 十二中2024级(6)班 张桂嫦

阳光明媚的周末，随手翻阅书桌上的《柳州晚报》，柳州晚报小记者团20岁生日的喜报映入眼帘。是啊，那天是晚报小记者团成立20周年纪念日，过往参加小记者活动的场景又浮现在眼前……

还记得2018年的盛夏，一个连发言都不敢大方举手的小姑娘怯生生地报名参加了晚报小记者团，那是她第一次认识到记者这个职业，也是第一次有了深入认识这个社会世界的机会。那个小姑娘就是7年前的我。正是酷热的暑假，我和小伙伴参加了一期柳州晚报小记者培训班，每天抱着印有“柳州晚报小记者”几个大字的绿皮笔记本，坐在教室里极其努力地听老师讲课，认真记下各个要点。那本绿皮笔记本，现在还被好好地放在柜子里，微微卷起的边角藏不住当年一个小姑娘对于成为记者的渴望，也预示着文学梦的开始。

再后来，对于晚报小记者团的记忆就是随着小记者老师参加各种活动。我们坐着绿皮火车去北京，一路上开怀畅笑；我们穿着红马甲、背着相机、拿着笔记本，一脸认真地听导游讲解；我还记得，我们一群小记者围着一名外国游客，用蹩脚的英语进行采访；也还记得，面对一名北京大

爷的疑问，我们大大方方又无比自豪地说出柳州晚报小记者的身份，引得大爷连连称赞。

去年，我有幸参加了晚报小记者团19周年庆活动，遇到了许久未见的好友。不同的学校、繁重的课业让我们各奔东西，但晚报小记者的身份让我们再次遇见，并建立了深厚的情谊。我们一起分吃蛋糕，一起大声祝福晚报小记者团生日快乐，同时惊喜地发现，晚报小记者队伍中出现了很多我从没见过的新面孔，他们的眼神中充满了好奇和憧憬。升入初中后，参加晚报小记者团活动的次数变少了，但看着他们，那些新的小记者，我仿佛看到了7年前的自己，那个永远一丝不苟、郑重且自豪地把小记者证挂在胸前的小姑娘。变的是年龄，不变的是那份初心和热爱。我还记得，在最后的大合唱环节中，我与他们共同唱起晚报小记者之歌，竟有一种情感冲击使得鼻头发酸……

转眼间，晚报小记者团已走过了20个年头。我想再次大声且真诚地对你说：晚报小记者团，生日快乐！愿与你的美好回忆能在时光中继续晕染出馥郁的芳香，永存于心田，愿未来仍与你同行！



张桂嫦（家长供图）

我想发明动物语言机

小记者 公园路小学2021级(4)班 张乐苒
指导老师：李莉娜

许多动物都听不懂人类的指令，于是，我想发明一种机器——动物语言机。

它是用纳米材料做的一个绿油油的小方块，上面有进声口和出声口，可以做到同声传译；还有一块小屏幕，只有用人脸识别才能启动动物语言机。

如果每个人都有了动物语言机，就可以和小动物交流沟通了。说了你可能不信，就让我来给你举个例子：我家有一只小猫，叫小布丁，有一天，我通过动物语言机听到小布丁说：“主人，我想出去玩，不想被关在家

里。”我说：“可以，但是你不能乱跑。”它点点头，同意了。

我用猫包把小布丁背到楼下，把它放了出来。小布丁好奇地东瞧瞧，西望望，一会跑到这里，一会跑到那里，然后又打了一个大哈欠，趴下来晒起了太阳。太阳暖暖的，小布丁感到很舒服。等它晒够了，对我说：“主人，我想回家了。”说着就跳到我的怀里，我把它放进猫包里，带着它回家了。

瞧，我的动物语言机怎么样？如果你需要，可以联系我啊。